

Tato diplomová práce má být především analýzou stávající české právní úpravy likvidace obchodních společností. Taková analýza však musí nutně vycházet z širší teoretické úvahy nad pojmem likvidace právnických osob. Teprve po provedeném teoretickém rozboru pojmu likvidace právnických osob je možné přistoupit k podrobnému hodnocení jednotlivých prvků a prvních úkonů, které pojem likvidace naplňují.

Vzhledem k tomu, že v praxi provádění likvidace vyžaduje znalost velkého množství právních předpisů, znalost účetnictví, daňových ale i ekonomických otázek a likvidace svým způsobem vždy přesahuje z oboru práva do oborů jiných, zejména ekonomie, pokusím se v této práci rovněž o komplexní přístup k zadané problematice a pokusím se neomezit se pouze na ustanovení § 70 a n. obchodního zákoníku.

Pokusím se postupně vyzdvihnout problémy, které v právní praxi v souvislosti s likvidací vznikají, nebo by v budoucnu vznikat mohly. Popis jednotlivých nedostatků právní úpravy by měl v zápětí vyústit v pokus o jejich řešení nebo přinejmenším shrnutí již vyslovených názorů na jejich řešení a další úvahy de lege ferenda. Zvláště podrobně by se práce měla zabývat problematikou související s osobou likvidátora a s postavením likvidátora v rámci likvidace obchodních společností.

Výše formulovanému předmětu této diplomové práce odpovídá nutnost použití analýzy, jakožto hlavní metody pro zpracování tohoto pojednání. Rozbor jednotlivých právních pojmů a zákonných ustanovení tvoří stěžejní část předkládané diplomové práce. Analytickou metodu je však nutné v pasážích pojednávajících obecně o právním pojmu likvidace právnických osob v širším pojetí doplnit o generalizační metodu, aby z doslovných znění právních předpisů, důvodových zpráv k zákonům a jednotlivých odborných statí mohl být vyňat jakýsi obecně přijímaný širší pojem likvidace právnických osob a následně k němu vytvořen patřičný komentář obecně platný pro jednotlivé právní instituty tomuto obecnému pojmu podřazené.

Touto diplomovou prací bych rád přispěl k ne příliš rozvinuté diskusi o právní úpravě likvidace. Domnívám se, že nízký zájem právní teorie o tuto problematiku neodpovídá jejímu skutečnému významu v právní a obchodní praxi. Zejména s ohledem na připravovanou rekonstrukci soukromého práva by bylo vhodné začít se problematikou likvidace ve větší míře zabývat. Domnívám se, že z pohledu podnikatele je bezproblémové a ne příliš dlouho trvající ukončení činnosti obchodní společnosti přinejmenším stejně důležité jako možnost rychlého založení společnosti a zahájení podnikatelské činnosti. Přestože, jak jsem uvedl, hodnotíme právní úpravu likvidace jako zdařilou, měli bychom lépe posoudit, zda skutečně vyhovuje poptávce z ekonomické oblasti.